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Delegaţiunea austriacă şi Ungurii.
Fiind întrunite delegaţiunile în 

Budapeşta, ţinând şedinţe totodată 
şi camera ungară, aici se concen* 
tré&a pentru moment întreg parla- 
mentariamui monarchiei dualiste.

Pănă când va mai merge aşa 
înainte, votându-se nesfârşitele cereri 
de credite ce se potenţeza din an 
în an, odată la Peşta şi odată la 
Viena?

Întrebarea acésta pare mult jus
tificată, décá vom avé în vedere di
recţia şi spiritul, ia care s’a discu
tat în şedinţa de erî a delegaţiunei 
austriaco cestiunea gravă a pactului 
şi în general raporturile Austriei cu 
Ungaria.

De rendül acesta au patut se 
ia parte la acésta importantă şe* 
dinţă în namér mare şi deputaţî dié
tái! maghiari, ceea ce s’a şi întâm
plat, având astfel ocasiune deputaţii 
unguri se se convingă eu ochii şi 
cu uredhile proprii despre disposiţia, 
ce domnesce între partidele austriace 
cu privire la pact.

Au vorbit vreo patru-spre c|ece 
delegaţi în desbaterea generală asu
pra espunerii ministrului d<e esterne 
(xolachcwski, f i  cea mai mare parte 
dintre aceştia au îndreptat aspre ata
curi în contra Ungariei pentru ati
tudinea, ce o are în cestiunea pac
tului şi au declarat franc, că nu cred 
nici deeum în reînoirea acestui pact, 
decă Ungaria nu va^ aduce jertfe în
semnate pentru a satisface preten 
siunilor Austriei.

Socialiştii Bielohlavek şi Ax- 
mann au purtat un limbagiu ce se 
póte numi vehement, declarând, că 
décá va fi de lipsă, Austria va duce 
o luptă păoa la cuţit cu Ungurii la 
cas când nu vor fi de-ajuns res
pectate şi interesele ei* Delegatul 
Scbticker (german) a c}*8» că nu sunt 
prospecte, ca sé se póta reînoi pac
tul austro-ungar, şi pentru acésta 
afirmare a fost remunerat c’un aplaus 
tépén din partea conaţionalilor sei.

Tot cam aşa au vorbit şi cei
lalţi delegaţi, unul atacând cu deo* 
sebire raportul comisiunei pentru es
terne a delegaţiunei ungare. Numai 
un singur delegat (Gomperz) a ac
centuat necesitatea susţinerii terito
riului comun vamal creând, că i-se 
pare cu neputinţă, ca cele doue ju- 
metaţi ale monarchiei se formeze 
deosebite teritorii vamale.

Pentru noi Românii îns§, şe
dinţa de eri a delegaţiunei austriace 
are un deosebit interes. Delegatul 
bucovinean baron Vasilco a ridicat 
adecă cu ocasiunea acésta cestiunea 
română ardeleană în delegaţiuni.

Este pentru prima 0ră, că 
dela acest loc se adresézá ministru
lui de esterne cuvinte atât de simpa
tice şi binevoitóre causei Românilor 
din Transilvania, Bănat şi Ţâra un* 
guréseá.

Distinsul representant al fraţilor 
noştri bucovineni nu numai că a 
părtinit călduros causa nóstrá, dér 
a presentat situaţiunea ast-fel, ca 
ministrul de esterne se fiă constrîns 
a-i răspunde la importanta întrebare: 
este séu nu politica de naţionalitate 
a guvernului unguresc în contrazi
cere cu politica ministrului de es
terne ?

Contele Goluchowski va trebui 
se se pronunţe asupra întrebărei, şi 
suntem curioşi a vedé cum va sci 
densul se respundă la afirmarea po- 
sitivă a d-lui Vasilco, că politica 
maghiară nu se unesce cu politica 
monarchiei şi că guvernul unguresc 
prin intoleranţa sa ameninţă bunele 
raporturi ale monarchiei cu Ro
mânia.

Crisa pactului.
—  Banffy şi Thun. —

Egyetértés*, organul fracţiunei kos- 
suthiste, care de obiceiü este bine informat 
asupra celor-ce se petrec pe după culise 
în sînul guvernului, publică în numerul său 
dela 21 Maiü următorele:

„Suntem informaţi, că între miniştrii

t̂ &ron Banffy şi contele Thun au fost con
sultaţii de mare importanţă cu ocasia ve- 
nirei celui din urmă la Budapeşta. Din 
aceste consultaţii apare lămurit, că per- 
trâfctărik» pentru pact au ajuns în perfectă 
înglodare şi asupra sorţii proiectelor pac
tului domină o completă desorientare, de- 
óre-ce contele Thun nu mai póte da nici 
o garanţă asupra desbaterii proiectelor în 
parlamentul austriac. Ce i drept guvernul 
din Viena a pus proiectele pe biroul 
„B.eichsrathu ului, fiind-că la acésta s’a 
obligat, însă pe cum suntem informaţi din 
isvor acreditat, el nu se identifică cu proiec
tele, cari nu vor întruni o majoritate chiar 
nici atunci, când în parlamentul austriac 
se vor crea stări normale — şi acésta din 
causă, că proiectele sunt considerate o a 
neacceptabile chiar şi de acele partide 
carî sunt aderente ale pactului. Ele nu vor 
să-şi schimbe acest punct de vedere nici 
chiar în schimbul urcărei cuotei.

„Pe basa acísta ministrul-preşedinte 
Thun a declarat pe faţă lui Banffy, că gu
vernul austriac se va nisui la timpul său 
a face o revisuire a proiectelor. Deşi contele 
Thun n’a făcut proposiţii hotărîte, ci a 
amintit revisuirea numai ca eventualitate, 
acésta a fost respinsă deja prealabil din 
partea ungară în mod hotărît şi mai ales 
ministrul de finanţe este, care ţine necon 
diţionat la proiectele pactului înaintate deja 
camerei.

„In decursul consultărilor din Buda
peşta, contele Thun a sulevat cestiunea 
unui nou provisoriu, Banffy însă a declarat 
colegului său austriac, că el nu póte păşi 
înaintea parlamentului cu o prelungire a 
provisorului — şi acésta nici nu vré s’o facă.

„In decursul pertractărilor s’a discutat 
şi eventualitatea, ca numai o parte a proiec
telor să fiă desbătută, între carî proiectul 
despre dările de consum şi cel despre va
lută, ér celelalte să se amâne prin un nou 
provisoriu. La acesta însă contele Thun a 
răspuns, că el nu póte introduce în Austria 
aceste proiecte prin aşa numitul Tceiser- 
paragraf, adecă pe calea ordonanţelor.

„In firul desbaterilor s’a mai sulevat 
cestiunea, că n’ar fi óre cu scop, ca con
tele Thun se retragă ordonanţele de limbă, 
restabilind astfel stările normale parlamen

tare în „Reichsrath“-ul austriac? Privitor 
la acésta contele Thun a dat espresiune 
părerii sale, că ordonanţele de limbă nu pot 
f i  retrase, căci r^tiSgendu le, Cehii ar or- 
ganisa o obstrucţiune tot atât de turbu
lentă, cum au făcut’o Germanii sub Badeni. 
Totodată a <̂ is, că proiectelor pentru pact 
nu-le póte garanta majoritate chiar nictatuncî 
când s’ar restabili stări normale parlamentare
— şi astfel a abordat încă odată cestiunea 
revisuirii.u

Etă acum ce scrie „Neue Freie Presse,u 
dela 22 Maiü:

„Este de prevăcjut, că guvernul aus
triac va ajunge înaintea cestiunei de a-se se
para faptic teritoriul vamal, pregătit de legea 
provisorului banffyană Cestiunea acésta pe 
cum se sc’ie este înţelâsă aşa, că în Budapeşta 
Austria ca şi Ungaria îşi pierd ce-i drept 
favorul teritorului vamal comun, însă cuota 
neproporţională pentru cheltuelile armatei 
şi a afaceriler esterne se va stabili şi de 
aici înainte după aşa numita capabilitate 
a suportării sarcinelor. Este evident, că la 
un raport atât de sinistru, partea austriacă 
nu póte fi constrînsâ decât cu forţa. Aşa dér 
resultatul composiţiei viitóre a monarchiei 
va f i : In Ungaria constituţionalism deplin 
şi nerestrîns în privinţa afacerilor comune, 
în Austria absolutism mascat. Acésta ar 
urma în locul acelei parităţi, care ar trebui 
să fiă stâlpul dualismului. Jntr’adevăr crede 
cine-va, că astfel de raport ar pute să 
dureze fiă şi numai pe un timp? Ore o 
monarchiă şchiopă, care stă pe un picior 
constitutional, pe altul absolutist, se póte 
peste tot închipui? Cel-ce nu vré să se 
amágéscá trebue să scie, că direcţia dată 
prin legea lui Banffy este continuarea des
fiinţării tuturor afacerilor comune, ea duce 
la o curată uniune personală între Austria 
şi Ungaria; ba este îndoios, décá se póte 
realisa chiar şi acésta între o Austriă gu
vernată în mod absolutist şi într’o Un- 
gariă guvernată în mod constituţional1*...

Din tote acestea se vede dér crisa 
seriosă, ce ameninţă pactul dintre Austria şi 
Ungaria.

FOILETONUL „GAZ. TBANS.“

F R A T R I C I D .
De Edgar Poë.

( F i n  e.)

începui şi îi istorisii moment de mo
ment, fasă de fasă, începênd din clipa, în 
care am vădut prima dată tabloul. Leroy 
mă asculta cu răbdare şi după-ce sferşii, 
privi un timp drept înainte ca bătut de 
gânduri triste ; în sfârşit îşi ridicâ capul.

„Ascultăw, începu el într’un ton se
rios. „Mă dóré suferinţa d-tale, şi aşi vré 
bucuros să-ţi ajut. Lasă să vênd tabloul 
acela, fiind-că nici-odată nu mai e permis 
să-l atingi. Eu sciu ce fac spunându-ţi vor
bele acestea, căci cunosc puterea fatală a 
creaţiunilor lui Prévost. — Cunosc istoria 
tabloului şi istoria nefericitului autor. Décá 
te simţi atât de tare, ca se mă asculţi un 
cuart de oră, ţî-o voiü spune în câte-va 
trăsături“ .

II rugai să facă acésta, insistai şi d-1 
Leroy istorisi :

„Camil Prévost era cel mai tînăr din
tre doi fraţi pe cari îi cunoscui forte bine. 
Tatăl lor era un neguţător cu o avere mo
destă, ér după mórtea sa lăsa prăvălia, şi 
cu acésta întreg avutul, celui mai bătrân, 
lui Hippolyt. Camil era pictor şi ambii 
fraţi escelau prin caracter nesimpatic. Hip- 
polyt era cu minte, rece şi viclén, Camil 
era îmbufnat, răsbunător, reservat.

„Pe Hippolyt nu l’am mai cercetat 
dela mórtea tatălui său, şi décá pe Camil 
nu l’aşi fi văcj.ut dilnic în şcola de Belle 
arte, relaţiunea dintre mine şi el ar fi în
cetat în acelaşi chip.

„Camil Prévost era un om nesimpa
tic, dér câţi omeni nesimpatici nu sufer de 
durerile iubirii? Ca amorezi, aceşti omeni 
reservaţi sunt despoţi ; ca bărbaţi geloşi, 
ca taţi aspri, ca prieteni bănuitori, dér în- 
clinaţiunile lor sunt adêncï şi mânia lor 
ţine pănă la mórte. Camil iubia pe verişora 
sa, M-m. Dumesuil; ea era tînără, bogată, 
frumuşică şi stetea în faubourg Saint-Ger
main. Camil Prévost era om mândru, şi nu 
putea să se dedea cu gândul, ca să-şi dato-

reze posiţia socială femeei iubite. De aceea, 
după ce-şi spuse inima pe faţă şi primi 
promisiunea de a-i fi nevastă dela iubita 
lui, pleca în Italia pe trei ani de <̂ il0, ca 
să devie un măestru şi ca să-şi câştige bani 
şi renume.

Printr’un talent de necontestat, muncă 
de fier şi ambiţiune învăpăiată, urca repede 
treptele artei sale. Când, după cei trei ani 
fù încoronat c’un premiu, se reîntorse în 
Paris, nebun de fericire şi plin de speranţă. 
O oră mai târziu bătea deja la uşa iubitei 
sale. întreba, de este acasă D-ra Dumesuil, 
şi primi răspunsul, că ea se numesce M-me 
Prévost. Devenise nevasta fratelui său. 
După-ce se reculese din lovitura insupor
tabilă, întră. Găsi tînăra pereche la dejun 
în négligé de diminâţă. In timp ce Camil 
petrecù trei ani de muncă şi trudă, trei 
ani de sudore ferbinte, Hippolyt îi răpise 
mirésa cea bogată dimpreună cu renta de 
cele două-cjeci de mii de livre !

„M-me Hippolyt întêmpinà pe mirele 
ei de odinioră aşa de rece şi indiferent, ca 
şi când nu i-ar fi întins mâna nici-odată ;

ér Hippolyt făcea pe cordialul şi-i oferi 
hotelul său drept locuinţă, de câte-ori se 
va opri în Paris. Camil îşi ascunse mânia 
clocotindâ, forte isteţ sub masca unei poli
teţe serióse. Prin nici o privire, prin nici 
o mişcare nu-şi trăda flâcăra dispreţului şi 
a urei, care prinse rădăcini pănă ’n adân
cul sufletului său. După-ce se despărţiră, 
ambii soţi se mângăiau cu aceea, că cei 
trei ani în italia răciseră cu totul iubirea 
lui Camil.

„O săptămână după aceea se găsi ca
davrul lui Hippolyt într’o alee laterală în 
Bois de Boulogne . . . Un glonţ îi pătrun
sese prin têmpla stîngă . . . calul său păscea 
liniştit câţi-va paşi mai încolo.

„Cercetările lungi şi minuţiose nu adu
seră nici un résultat : omorîtorul nu fu des
coperit; ér întêmplarea cât p’aci uitată. 
Camil se dedicâ ca şi mai ’nainte artei sale. 
Faima susţinea, că va lua de soţie pe ne
vasta fratelui său, dér se constatà a fi min
ciună, căci din contră, el nici când nu-şi 
mai vëcjù cumnata. Cam pe vremea acésta 
Camil Prévost îşi începu ultimul şi cel ma
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„A sosit timpul**.
In urma urmelor aucjim şi din sînul 

Ungurilor un glas, care vestesce conaţio
nalilor săi, că „a sosit timpul să-şi vină 
la consciinţa de sine“ .

Acest glas răsună tocmai în colonele 
4iarului şovinist „Ellenzék*, organul lui 
Bartha Miklós. Acest diar, în numărul său 
dela 23 Maiü publică pe pagina primă un 
articul subscris de Betegh Imre. In acest 
articul se pledézá pentru o apropiere între 
Unguri şi Români.

„A sosit, încă prea a sosit timpulw, 
4ice d-1 Betegh în articulul său, „ca în 
urma urmelor să începem a-ne înţelege 
unii pe alţii, căci periculul, ce se apropiă 
şi care íntrép'a societate o ameninţă cu o 
totală nimicire, e mult mai iminent, mult 
mai apropiat, de cum mulţi şi-l închipuesca.

Constată apoi „cu bucuriă*, că „în 
direcţia acesta se arată semne de bună
voinţă atât din partea inteligenţei ma
ghiare (sic!), cât şi a celei românew. De 
aceea nu se póte mira îndeajuns, cum de 
„atât de încet prinde rădăcini între noi 
consciinţa recunóscerei interesului comun“ 
şi reîntorcerea la calea cea adevărată.

Una din căuşele principale găsesce, 
că este procederea pressei, de-a sădi vrajba 
şi neînţelegerile între diferitele popóre ale 
patriei. Şi în meseria acésta 4ice, că esce- 
lózá cu deosebire unele foi din provincia 
(unguresci), dór 4i°ej c& se găsesc şi foi 
din capitală, în cari dilnic se pot ceti es- 
presiuni ca: „Eroism romanu, atribuit fap
tului, că „un ţăran valah a fost dat afară 
din vre-o cârciumă, ca şi cum asemeni vi
tejii maghiare nu s’ar fi întâmplat nici o- 
dafă“ .

„Decă în vre un munte se fură o ca
pră, scirea adusă de 4iar începe astfel: 
„Tâlharul ie  valah*, ca şi cum multele fa li
mente false, defraudârî, despoiârî şi cele mai 
rafinate caşuri criminale s'ar întâmpla în 
munţii dela Câmpeni şi nu în Budapesta“ .

pice mai departe d-1 Betegh în arti
culul din „Ellenzék44, că cu o predilecţia 
deosebită se ocupă cu batjocurirea opincei 
românesci tocmai domni de aceia, cari „n’au 
crescut nici măcar în opinci, ci desculţi, în 
gunoiul vre-unei câr ciume de lângă druma 
(înţelege pe Jidani.)

In fine face apel la „acea parte a 
pressei patriotice, care nu stă în serviciul 
unor interese străineu, ca să facă să în
ceteze odată nesfirşitele insulte, căci a sosit 
timpul, ca societatea maghiară se vină la con
sciinţa de s i n e Termină protestând în 
contra acestei procederi a pressei maghiare 
şi 4icend:

„Noi ardelenii mai ales avem dato- 
rinţa de-a o face acésta (a protesta), căci 
cunóscem poporul cu părţile lui bune şi 
rele. Seim doră, că décá am aséména pe Ro
mâni cu alte popóre ale patriei, în cele mai 
multe caşuri asémenarea n’ar eşi în defavorul 
Românilor11.

succes tablou : „Cain, după omorîrea frate
lui săuu. Deveni fricos şi misantrop, din ce 
în ce tot mai mult. Se închise şi lucra fără 
întrerupere la opera fatală. Cu cât tabloul 
înainta, cu atât durerile sufletului său im
primară mai tare suferinţa în faţa-i palidă. 
In sfîrşit tabloul fu gata, ér guvernul îl 
cumpăra ca pe un cap d’operă de primul 
rang pentru galeria de Luxenburg“ .

„Dór pictorul ?u întrebai eu, după ce 
Leroy sfîrşi, „ce se întêmplà cu Camil 
Prévost?*

Leroy tăcii, mă prinse de braţ şi mă 
conduse pe sub acaţi într’o stradă veche 
la o zidire veche şi sunà la porta grea fe
recată cu fier. Când portarul deschise, îi 
şopti câte-va cuvinte şi-mi făcu semn să-l 
urmez. Trecurăm printr’o curte mare şi 
ajunserăm într’o sală spaţiosă, unde întêlni 
pe un bătrân prietenos, care îi strînse cu 
căldură mâna lui Leroy şi-i arătâ spre 
n;sce trepte.

„Sciu... sciu...u! 4ise însoţitorul meu. 
In entré întâlnirăm un servitor îmbrăcat 
într’o haină négrá şi cenuşie. Ne saluta tă-

SC HU LE DILEI.
— 12 (24) Maiü

Serbarea Alaxandri în Cernăuţi. Ce
tim în vPatriaa din Cernăuţi: "Vasta sală 
de gimnastică a gimnasiului de stat din 
loc a fost astă4i (19 Maiü v.) înţesată de 
public distins. Pe păretele din fund acoperit 
cu covóre preţiose şi între flori vii se efla 
portretul poetului-rege încadrat în lauri. 
Ér sala literalmente îndesuită aprópe es- 
clusiv de public românesc, domni şi dame, 
cu I. P. S. Sa d-1 Metropolit Arcadie, I. 
P. C. Sa d-1 vicar Dr. V. de Repta şi d-1 
mareşal al ţării Ianou Lupul. Precis la 
orele l l l/2 s’a început serbarea prin cu- 
vêntul de deschidere al d-lui director H. 
Klauser, care a espus scurt în limba ger
mană importanţa acestei serbări, bineven- 
tând publicul, care în număr atât de im
posant a dat o probă puternică despre iti- 
teresul său faţă de acest institut de învă
ţământ. Acordând cuvântul d-lui profesor 
Ioan Bumbacu, pentru discursul festiv, ros- 
tesce acesta cu voce sonoră şi pătruns de 
un profund entusiasm conferenţa sa, în 
care espune menirea gintei latine în opera 
civilisatorică, ocuparea Daciei, sortea po
porului român după retragerea coloniilor 
romane prin Aurelian etc. şi schiţ0ză în 
liniamente genenle figura lui Alexandri, 
care a pipăit pulsul şi a aflat lécül pentru 
renascerea literaturei naţionale şi încheie cu 
frumósele versuri din „Sentinela română !“ 
La terminarea serbării s’a urcat din nou 
d-1 prof. I. Bumbacu pe tribună, aducând 
în cuvinte însufleţite omagiile tinerimei 
şcolare memoriei laureatului nostru rege- 
poet V. Alexandri. In mijlocul celor mai 
entusiate aplause s’a terminat frumósa ser
bare. In numele tinerimei academice ro
mâne s’a presentat o deputaţiune, costătă- 
tóre din 2 Junimenî şi 2 teologi, la d-1 
consilier Klauser, esprimându-i cele mai 
cordiale felicitări şi mulţămiri pentru suc
cesul obţinut cu acéstá serbare.

Conferenţa despre Ardeal în Paris.
Domnul Jules Brun a ţinut Marţi sera, 17 
Maiü, la Société géographique de France, îna
intea unui public numéros, o conferenţă 
despre Ardeal, cu privire la care i-se ra- 
portézá „Drapelului^ între altele: Succesul 
domnului Brun a fost forte mare şi confe
renţiarul a fost adese-ori aplaudat. Domnul 
Jules Brun a schiţat istoria şi geografia 
Ardealului şi minunate proiecţiuni electrice 
au permis asistenţilor să admire vederi de 
case, costume, etc. din Ardeal. Domnul 
Jules Brun cere Franciéi să acorde sim
patiile ei Românilor ardeleni, care sunt 
ameninţaţi a nu mai vorbi dulcea lor 
limbă. Domnul Jules Brun a fost bine fe
licitat de preşedintele Societăţii de geo
grafie.

Pelerinagiu la Florica. Ca în toţi anii, 
s’a făcut şi Sâmbăta trecută un pelerinagiu 
la mormântul lui I. C Brătianu la Florica. 
In diminâţa cailei, 18 vagoné pline de lume,

când şi apuca înainte pe un coridor lung, 
pe care se aflau 4ece până ’n două-spre- 
4ece uşi puternice încheiate cu fier. înain
tea celei din urmă să opri, o deschise şi 
se dete la o parte, ca să putem întră noi. 
N© aflam într’o odăiţă mică, curat mobi
lată. Sub ferestră se afla un stativ, er pe 
el se găsea o mânjitură fără nici un rost, 
în care nu puteai recunosce un tablou. Fe- 
restra şi uşa erau închise cu zăbrele pu
ternice şi prin ferestră puteai zări o curte 
pustie, încungiurată cu ziduri mari. Fui cu
prins de spaimă. Peste tot locul zăcea asu
pra casei acesteia posomorite o tăcere ne
naturală, un fel de demon invisibil, care 
se lăsa sugrumător pe suflet.

„Unde suntem aci?u întrebai eu, „de 
ce m’ai condus aci?u

Leroy arătâ cătră o uşe spre cealaltă 
parte a odăii, pe care servitorul asemenea 
o deschise.

In acelaşi moment străbătu odaia un 
strigăt îngrozitor... un strigăt atât de ră
guşit, atât de sfâşietor, atât de desnădăj- 
duit, încât involuntar îmi pusei mâna îna-

în frunte cu miniştri, senatori, deputaţi etc. 
au pornit din BucurescI la Florica, unde 
se află locuinţa familiei Brătianu şi unde 
este înmormântat I. C. Brătianu la pólele 
unei coline. Mormântul a fost acoperit cu 
mulţime de corone dedicate memoriei ma
relui patriot.

Sistema spionagiului şi a denunţărilor,
după cum am mai constatat şi altă-dată, 
s’a valorat faţă de Români în 4iua de 
3 (15) Maiü a acestui an mai mult ca ori 
şi când. Din diferite părţi continuă de-a 
ne sosi informaţiunî asupra modului, cum 
Românii au fost spionaţi chiar şi în bise
rici, în decursul serviciului divin. Astfel 
acum ni-se scrie din părţile Vinţului de 
jos: Românii din comuna Măhaciu avură 
în 3 (15) Maiü c. „norocirea** de-a vede 
pentru prima oră în biserica lor pe „pa- 
trioticulu notar. Se vede, că el s’a dus la 
biserica română cu speranţa, că doră-doră 
va putó prinde vre-o vorbă din gura preo
tului, pe basa c?reia să potă făuri vre-o 
scornitură, cu care se-l mai denunţe pe la 
stăpânii săi dela comitat. Ocasia i-ar fi 
fost binevenită, mai ales că pe tînărul 
preot al Măhaciului, d-1 Gavril Pop, no
tarul nu-1 póte vedé cu ochi buni, căci 
acesta cu mari osteneli isbuti să cum
pere pe séma bisericei române o moşioră 
de vre-o 15 jugăre de pământ şi o casă 
cu grădină frumosă de pomi, pe cari d-1 
notar ar fi dorit să le cumpere el. Lucrul 
acesta a fost de-ajuns, pentru-ca zelosul 
preot din Măhaciu să trecă înaintea nota
rului şi prin el şi înaintea celor mai mari 
dela comitat ca un „periculos daco-român“, 
din care causă nici n’a fost împărtăşit din 
cele două feluri de pomeni, ce se împart 
preoţilor din partea guvernului.

600 de case arse. Din Bistriţa ni-se 
anunţă, că Duminecă, în 22 Maiü n., au 
ars în Terptiu, comună învecinată cu Bis
triţa, peste 600 de case, împreună cu apar- 
tinenţele lor. Nenorocirea acésta elemen
tară a produs mare jale în sînul popora- 
ţiunei. Forte dureros este, că dintre case 
cele mai puţine au fost asigurate.

Congresul medicilor în Bucurescí. Du
minecă la óra 2 p. m., s’a deschis în sala 
Hugo al doilea congres al asociaţiunei ge
nerale a medicilor din România. PresenţI 
120 membri. D. Dr. Măldărescu, prsşedin- 
tele asociaţiunei, a deschis congresul şi a 
propus de preşedinte pe d-1 Dr. Michai- 
lescu din Dorohoiü. Vice-preşedinte a fost 
ales d-1 Dr. Apostoleanu din Brăila, er se
cretari d-nii D-rl Costinescu şi Mironescu. 
D-1 Dr. Neagoe a cetit raportul asupra ac- 
tivităţei asociaţiunei. S’a ales apoi o dele- 
gaţiune, care să esprime M. S. Regelui 
omagiile congresului. Prima şedinţă a con
gresului s’a încheiat printr’o disertaţie a 
d-lui Dr. Ştefănescu asupra Impaludismului.

Studenţi bucuresceni în Budapeşta.
„Pesti Napló“ spune, că un număr de 30 
elevi ai Academiei comerciale din Bucu-

intea ochilor, cre4ând, că va trebui să ur
meze şi o privelisce teribilă.

„Acolo este pictorul !tt 4ise l jer°y» 
„acesta e Camil Prévost !“

Mă uitai înăuntru — o privire fu de 
ajuns, o privire a unei feţe sălbatice, pa
lide, din care dispăruse orl-ce ra4ă de minte 
omenéscâ. Camil Prévost devenise un săr
man nebun, întins pe o rogojină de paie, 
răcnind, blăstămănd, rî4ând şi strigând res- 
picat, că el este Cain, Cain, omorîtorul lui 
Abel.

„A  omorît într’adevăr pe fratele său?“ 
întrebai eu.

„Aceea o scie singur Dumne4eu !u răs
punse Leroy. „Astă4i este una dintre di- 
lele sale violente, când vecînic se învinovă- 
ţesceu. Veţi înţelege între aceste împrejurări, 
pentru ce v’am adus aci. Tabloul fatal a 
înebunit deja pe un pictor, şi eu voiam să 
împedec, ca o sorte atât de îngrozitôre să 
nu ajungă şi pe un al doilea*.

M.

rosei au sosit Sâmbăta trecută la Buda
peşta, sub conducerea profesorilor. Ei au 
visitat instituţiile culturale din capitala un
gară, fabricele şi depositele mari comer
ciale; erl s’au reîntors cătră casă.

Grecii în Tricala Din Atena se anunţă, 
că la 19 1. c. "armata grecescă a ocupat 
erăşi Tricala. Turcii au evacuat deja zona 
a doua, şi Grecii li au ocupat ârăşl locul. 
Corespondenţii 4iarelor spun, că starea lo
calităţilor părăsite de Turci e cât se pote 
de precară, ei au lăsat tote în ruină.

Verstă înaintată. In spitalul din Miş- 
colţ a răposat 4il0le trecute o femeiă bă
trână, care a ajuns versta methusalemică 
de 109 ani. Ea se numia Maria Soltes, ori
ginară din Mişcolţ.

0 petrecere de vară se va arangia în 
Cinadie la 17 (29) Maiii c., al cărei venit 
e destinat pentru un scop filantropic. In
trarea : 50 cr. de personă, 1 fl. de familiâ. 
începutul la 3 ore p. m. Ofertele şi supra- 
solvirile se vor chita pe cale diaristică.

Aniversarea de 3 Maiü !n România.
Ta i JPloesci.

Am amintit că în tote oraşele Ro
mâniei 4iua de 3 (15) Maiü a fost serbată 
anul acesta c’un deosebit entusiasm.

La Ploescî s’a oficiat înainte de amiadl 
un parastas în memoria luptătorilor dela 
1848/49. Stradele oraşului erau decorate în 
mod splendid, drapele tricolore fâlfăiau la 
ferestrele şi balcónele edificiilor.

înainte de a-se începe serviciul divin 
la crtedrală, a sosit la Ploescî o delegaţiă 
a studenţilor universitari din BucurescI.

După parastas mulţimea formând cor
tegiu în frunte cu Liga şi studenţii şi în 
sunetul imnului „Deşteptă-te Româneu, a 
plecat la liceul cel vechiü, unde au depus 
drapelul Ligei.

La ora 2 d. a. s’a ţinut o întrunire 
în sala aceluiaşi liceu, participând mii de 
omeni. Aici d. profesor Raica a făcut isto
ricul revoluţiei dela 1848/49, apoi au vorbit 
d-nii Teodorini, Dobrescu-Prahova, deputaţi, şi 
d-nii Livezianu şi Christescu studenţi.

După întrunire cortegiul a plecat la 
statua Libertăţii, unde cel dintáiü a luat 
cuvântul d. profesor Georgescu. S’a decla
mat de un elev al liceului şi o poesiă de 
Coşbuc, Dela statua Libertăţii cortegiul s’a 
dus la statua Vânătorilor, unde au cuvântat 
studenţii PopovicI, Livezianu şi Fischer, 
ér prof. Raica a cetit moţiunea cetăţenilor 
Ploescenl.

Séra s’a dat un banchet, oferit stu
denţilor de cătră cetăţeni.

L a  P re d e a l.
In 3 Maiü des de diminâţă biserica 

mănăstire! din Predeal începu a-se impo- 
pula de lumea ce venise din Poiana-Ţapu- 
lui, Buşteni, Azuga, Predeal. La 9 óre ar- 
chimandritul Dionisie, împreună cu clerul 
mănăstirei şi corul scólei, oficia serviciul 
sfintei liturgii. După sluşba dumne4eéscá 
părintele archimandrit rosti o predică de 
ocasiă, apoi făcu parastasul întru pomenirea 
eroilor şi martirilor doi a 1848/49.

După parastas totă lumea s’a dus la 
scóla cătunului Predeal, unde s’a ţinut o 
întrunire festivă. întrunirea a fost deschisă 
de părintele archimandrit Dionisie printr’un 
discurs plin de sentiment şi învăţăminte. 
A luat apoi cuvântul de I. G. Babeşy mem
bru în L igă ; d-sa într’o disertaţiă. ce a 
durat aprópe o oră, a făcut istoricul lup
telor dintre Români şi Unguri şi ajungând 
la evenimentele din 1848, făcu apologia 
măreţei adunări dela 3 (15) Maiü pe Câm
pul Libertăţii. Sfîrşind d-1 Babeş între aplau- 
sele furtunóse ale publicului, a luat cuvân
tul d. Mihăilescu-Buşteni, care îşi arătâ 
sentimentele ce-1 stăpâneau în acel moment. 
D sa insista asupra faptului, că nouă Ro
mânilor de dincóce ne este oprit a serba 
memoria fraţilor şi părinţilor, cari înainte 
cu 50 de ani au proclamat pe Câmpul 
Libertăţii drepturile naţiunei române. Al 
treilea orator, d. Frâncu, arătâ speranţele 
ce pun Românii din regat în Regele Carol I. 
şi termina c’un „să tráéscá!tt la adresa Re
gelui şi a dinastiei.
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Timpul fiind nefavorabil, nu s’a făcut 
nici o procesiune.

L a  G a la ţi, IH tescî ş i T n rm i-S e v e r in .

Impunătore au fost serbările dela Ga
laţi şi Pitescî.

La Galaţi, primul port al Ţării româ
nesc!, aniversarea de 3 Maiii a fost o ma
nifestaţia impunătore. Des de dimineţă stu
denţii cu stegul tricolor au traversat stra
dele pănă la biserica Sf. Nicolae, unde s’a 
ţinut parastas în amintirea celor ce s’au 
luptat pentru „dreptate, lege şi naţionali
tateu.

După amiatil la 3 ore s’au întrunit în 
grădina centrală peste 2000 de cetăţeni; 
întrunirea a fost presidată de d. prof. D. 
V. Cerchez şi a fost deschisă prin prof. R. 
Scriban, care arăta însemnătatea mişcărilor 
din 1848. Apoi prof. A. Frăţilă a făcut is
toricul revoluţiei din Transilvania, dând o 
deosebită importanţă adunării din Blaşiii.

La Pitescî de asemenea serbarea a fost 
impunătore. S’a servit şi aici un parastas, 
er d. N. Brânzeu a ţinut o frumosă cuvân
tare în amintirea bărbaţilor, cari au sărit 
în apărarea drepturilor poporului român de 
dincoce de CarpaţI. După amiacji s’a ţinut 
o întrunire în sala Ulcar, unde publicul a 
mers în procesiune cu stindarde şi musică.

La Turnu-Severin meetingul naţional 
a avut un succes strălucit. S’a făcut pa
rastas în biserica Grecescu. După amiadl 
o întrunire în grădina publică a oraşului 
la care au luat parte peste 4000 de omeni 
Aici prof. Armaşu făcu istoricul revoluţiei 
dela 48/49. Studentul Dragu a vorbit des
pre menţinerea unităţii limbei unui popor. 
Au mai vorbit studentul Pîrăianu, ligistul 
Urdăreanu, âr la urmă s’a dat cetire unei 
moţiuni, prin care cetăţenii severineni se 
declară solidari cu tote actele luptătorilor, 
cari duc lupta pentru neam şi limbă.

IO  Iflaiu.
Duminecă capitala română a fost în 

deplină serbătore. Pe la tote casele erau 
arborate drapele tricolore. La óra 10 ‘/2 
mare Te-Deum la Mitropolie, serbat de că
tră I. P. S. S. Mitropolitul Primat, în faţa 
M. S. Regelui, a Principilor moştenitori, a 
miniştrilor, a corpului diplomatic, a sena
torilor, deputaţilor, înalţilor demnitari ai 
Statului, oficerilor generali şi superiori, 
consiliului comunal etc.

Plecarea Regelui dela Palat a fost 
anunţată prin 101 tunuri. Pe stradele Vic
toriei, Oarol, Cheiul Dâmboviţei, Bulevar
dul Maria pănă la Mitropolie era înşirată 
armata. Pe tote -aceste strade şi mai ales 
pe Bulevardul Academiei îngrămădela de 
lume era extra-ordinar de mare.

Dela Metropolie M. S. Regele a ple
cat călare pănă la Bulevard, unde a primit 
defilarea, ér Principesa Maria în trăsură 
deschisă cu micii principi.

Defilarea trupelor a început la óra 
12. D. general Arion, comandantul corpului
II  de armată, era în capul trupelor şi apoi 
a luat loc la stânga M. Sale.

Ordinea defilărei a fost următorea:
Şcola militară, institutul medico-mili- 

tar, şcola de poduri, apoi regimentele 2 şi
6 de venătorl. Principele Ferdinand a venit 
în fruntea regimentului 6 de dorobanţi, 
apoi a luat loc la drópta Regelui. A. S. 
Regală a fost aclamat de public. Apoi au 
urmat regimentele 21 şi 30 dorobanţi, 1 de 
geniu, 2 de cetate, 4 artilerie, compania de 
pompieri, regimentele 2, 6 şi 10 artilerie, 
escadronul 2 de tren, regimentul 5 roşiori, 
regimentul 3 călăraş! şi divisionul de gen- 
darmi călări.

Defilarea s’a terminat la óra 1 şi a 
reuşit perfect. M. S. Regele şl-a exprimat 
mulţumirea faţă cu d. general Arion, co
mandantul corpului 1 de armată, pentru 
admirabila ţinută a tuturor trupelor. După 
terminarea defilărei M. S. Regele şi cu A. 
S. R. Principele Ferdinand au plecat că
lări spre Palat; ér A. S. R. Principesa 
Maria şi cu micii principi în aceeaşi trăsură 
d̂esjhisă.

*

La óra 8 sóra au început să cânte 
musicile militare prin grădinile şi pieţele

publice. Era atâta lume pe calea Victoriei 
şi pe Bulevard, încât circulaţia devenise 
aprópe imposibilă.

Pe la óra 9 Alteţele Lor Regale în 
trăsură deschisă au percurs de mai multe 
ori calea Victoriei, frumos iluminată, după 
care apoi s’au retras la palatul Cotrocenl. 
Regele a făcut o plimbare în trăsură pănă 
la şosea, la óra 10. Publicul a circulat pe 
strade pănă la óra 1 nóptea.

Dintre tóté stabilimentele publice 
iluminate, cel mai frumos a fost minis
terul domeniilor. Pe totă faţada de sus a 
acestui palat era un brâu tricolor de lu
mină electrică. De asemenea şi érba din 
curte era luminată cu lămpi tricolore elec
trice. Era în adevăr feeric, cjice „Drapelu.

Maj. Sa Regina n’a asistat de astă- 
dată la serbările cailei, fiind bolvană.

La trecerea spre Mitropolie a Princi
pesei Maria, mai multe femei şi bărbaţi 
săraci i-au dat în trăsură câte-o petiţie, pe 
care A. S. le-a primit cu amabilitate. Po
liţia a arestat imediat pe aceşti petiţionari, 
spre a vedé cine sunt şi ce au cerut.

*

Serbările şcolare.

In diminâţa orei de 10 Maiü a fost 
un concert în grădina Cismigiu. Corul era 
compus din 1650 elevi şi eleve dela şco- 
lele primare şi secundare.

Concertul a reuşit pe deplin.
Liceele şi gimnasiile au f&eut un con

curs de oina (joc cu mingea) sub conduce
rea măeştrilor de gimnastică. La aceste jo
curi a eşit învingător gimnasiul Şincai, sub 
conducerea măestrului d. Radu.

La sfârşit d. ministru Spiru Haret, 
care a asistat la joc dimpreună cu toţi 
funcţionarii superiori ai ministerului de in
strucţie publică, a ţinut elevilor un discurs, 
după care a oferit premiul, consistând din- 
tr’o statue de bronz, gimnasiului învingător 
Şincai. Premiul acesta va fi păstrat de gim
nasiul Şincai pănă la dece Maiii viitor, 
când se va da noul concurs.

La órele 3 s’a dat la Ateneu un mare 
festival şcolar. Corul era compus din 400 
de elevi şi eleve ai şcolelor secundare din 
Capitală. S'a cântat imnul regal, imnul mă- 
rirei, imnul vînătorului şi ferendarul. Corul 
a reuşit de minune. La acest festival au 
asistat M. S. Regele şi Alteţele Lor Rpgale 
Principii moştenitori.

Şi elevii şcolelor' primare au serbat 
frumos acéstá c}i*

*

Fundaţiunea universitară „ Car ol I * .

In diua de 9 Maiii, Comitetul Funda- 
ţninei Universitare Carol 1 — compus din 
d-nii N. Culianu şi Gr. Ştefânescu, rectorii 
Universităţilor din Iaşi şi Bucurescî, d. Ión 
Kalinderu, delegatul Augustului Fundator 
şi d. Teodorescu G. Dem., directorul aşe
zământului — a ţinut conform regulamen
tului decretat în Februarie 1895, o şedinţă 
solemnă sub preşedinţa d-lui Spiru Haret, 
ministrul cultelor şi instrucţiunei publice, 
la care au fost rugaţi să asiste d-nii mi
niştri, d-nii membrii ai „Academiei Ro
mâne", d-nii decani şi profesori ai facul
tăţilor din Bucurescî, d. primar al Capita
lei, generoşii donatori şi alte persóne dis
tinse.

După şedinţ^, d. ministru şi d-nii 
membri ai comitetului au fost primiţi de 
M. Sa Regele la órele 2 p. m. D. director 
al Fundaţiunei a remis Suveranului darea 
de sAmă pe anul 1897—98, ér d. N. Cu
lianu două volume frumos legate cuprin
zând tesele absolvenţilor universitari, câte 
s’au tipărit anul acesta din fondurile in- 
stituţiunei. M. Sa mulţumi arătându-şl sa- 
tisfacţiunea cu progresele aşedământului.

Institutul Otteteleşanu.
Cu începerea viitorului an şcolar 

1898— 1899 se vor primi cincî-spre-dece 
eleve în institutul de fete dela Măgurele, 
fundat de Ioan Otteteleşanu şi înfiinţat de 
Academia Română, sub înaltul Patronagiu 
al M. S. Regelui, cărora li-se vor da, con
form disposiţiunii testamentare a răposatu
lui fundator, o crescere casnică şi instruc
ţiunea cuvenită unei „bune mame de familie, 
fără pretenshmî seu lux*.

Cursul va fi de 5 ani, în timpul că
rora elevele vor avó totă întreţinerea în 
institut.

Sünt admise în Institut copile născute 
din părinţi români săraci pe deplin sănă- 
tóse, cari pănă la 5 August 1898 au îm
plinit 11, dór încă nu 14 ani, au pregăti
rea ce se dă în şcolele primare din Româ
nia şi au obţinut la terminarea cursului 
primar cel puţin media 6.

Două surori seu două vere primare nu 
pot fi admise în Institut.

Părinţii aspirantelor, ori representanţii 
legali ai acestora au să trimită — pănă la
5 August 18U8 — cererile însoţite de act 
de nascere, act de vaccină, act de paupertate 
şi atestat şcolar despre terminarea claselor 
primare, la Academia Română i calea Vic
toriei Nr. 135), pentru Comisiunea Funda- 
ţiunii Otteteleşanu, care, examinând actele 
şi luând informaţiunile ce va crede de cu
viinţă, va dispune, ca concurentele ce în
deplinesc condiţiunile mai sus precisate să 
fie.supuse la un examen de primire, prin 
care se va constata gradul de pregătire în 
ceea ce privesce cetirea şi scrierea, ana- 
lisa etimologică şi cea sintactică, cele pa
tru operaţiuni, geografia şi istoria ţărilor 
Române.

Concurentele, cari nu sunt din Româ
nia, se admit fără examen de primire, în 
virtutea atestatelor obţinute în şcolele si
milare din patria lor, şi au să trimită la 
Academia Română, tot până la 5 August, 
cererile însoţite şi de atestat medical.

Resultatele examenului se vor supune, 
dimpreună cu tote actele, printr’un raport, 
Augustului Protector ai Academiei Române, 
Maiestăţii Sale Regelui, căruia îi aparţine 
a decide în privinţa primirii.

Examenele se vor face în localul Aca
demiei la 9 Septemvre 1898.
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Varietate.
JDin lu m ea  s p ir ite lo r .

In Anglia se află o societate, care 
s’a constituit cu vre-o 20 de ani înainte, 
cu scopul, ca apariţiunile spiritiste să le 
supună la o critică scienţifică rigurosă. So
cietatea se numesce „Society for psychical 
research“ ; ea edă şi o revistă periodică 
mare şi forte seriosă; ce privesce însă re
sultatele dobândite asupra spiritismului, 
acestea sunt mai mult de natură negativă. ) 
Cu tote acestea, în numărul mai nou re
vista aduce câte-va constatări sensaţionale. 
Pe vre-o 30 de pagine ea publică nisce 
procese verbale, în cari e vorba despre un 
advocat din New-York, care după morte 
a visitat regulat pe cel mai bun amic al 
său. Acest amic, care este tot-odată şi au
torul articulului, e medicul Richard Hodgson, 
er prietenul său răposat s’a numit George 
Pelham, care a fost advocat şi a murit 
în 1892.

Cu câteva săptămâni înainte de morte, 
Pelham a avut cu Hodgson mai multe dis
pute înflăcărate asupra nemurirei suflete
lor. Pelham cr.edea, că o nemurire a su
fletelor nu esistă, pe când Hodgson, din 
contră, credea cu tăriă în lumea cealaltă. 
In cele din urmă ei au încheiat discuţia 
dându-şl mâna împrumutat, că acela dintre 
ei, care va muri mai întâiii, va face cu
noscut celuilalt cele ce se întâmplă cu omul 
dincolo de mormânt.

Pelham murise de multişor, când 
Hodgson şi un amic al lui Pelham, cu nu
mele Hart, se duseră la Mrs. Piper pentru 
de a asista la nisce esperimentări spiritiste. 
Aci mediul de-odată le raporta, că spiritul 
lui Pelham e în mijlocul lor. Hodgson şi 
Hart începură a-i pune diferite întrebări, 
la care răposatul răspunse clar şi cu cea 
mai mare minuţiositate. Le vorbi chiar 
despre lucruri, de cari pănă atunci nici 
idee nu avuseră şi despre al căror adevăr 
s’au convins mai în urmă. In urma acesta 
Hodgson deveni omul cel mai sceptic şi 
de temă, ca nu cumva într’un chip seu al
tul să fiă tras pe sforă, ori înşelat în sine 
însu-şl, luâ tote măsurile de precauţiune 
aosibile, şi aşa în decurs de mai mulţi ani 
îşi continua esperimentările sale spiritiste, 
din cari a dobândit la urmă convingerea, 
că în adevăr, vieţa lui Pelham nu s’a ter
minat cu mortea şi că «încolo de mormânt 
începe o nouă vieţă. Despre acestă viâţă 
Pelham de altmintrelea nu s’a pronunţat, 
decât numai atât, că „acum încă nu pote 
face nimic*.

Aceste destăinuiri ale lui Hodgson, 
publicate în amintita revistă, se presents 
ca un studiu scienţific serios. Cine însă ar 
put6 spune, dâcă şi întru cât ele sunt ade
vărate şi întru cât nu?

UL1MTE SOIRI.
Lufloş, 23 Mani Iq Congregaţia

de astăcji, advocatul Bredibeanu a in
terpelat asupra faptului, că în bise- 
ricele românesc! la 3 (15) Maiii au 
fost trimişi poliţişti. Fişpanul Ja- 
kabffy şi viee*şpaDul Litsek, au răs
puns, că acesta a fost de lipsă, ca 
măsură pieventivă. Advocatul G. Do- 
brin a interpelat în afacerea maghia- 
risării numelor.

Budapeşta, 23 Maiu. In şedinţa 
de ac|i a delegaţiunei austriaco a luat 
cuventul şi delegatul român bucovi
nean baron Vasilco. După-ce oratorul 
declară, că ia cu satisfactiă la cu- 
noscinţă enunciaţiunea, că tnonarchia 
n6stră sta în raporturi de cea mai 
bună amiciţiă cu statele vecine, tjise, 
că tocmai pentru acesta consideră ca 
regretabilă procederea guvernului unguresc, 
care a oprit adunarea Românilor la Blaşiii. 
A eâată oprire a avut ca resultat ma
nifestaţiile diu România. Chiar dâcă 
s’ar pute constata —  c|ise oratorul
—  că demonstraţiile ar fi opera agi
tatorilor, totuşi trebue se declar, că 
politica guvernului unguresc faţă de 
naţionalităţi stă în contrazicere cu po
litica ministrului de esterne. Oratorul 
declară apoi, că îl va înţelege ori
cine când dă espresiune dorinţei, ca 
guvernul unguresc să şî pună în conso
nanţă politica sa cu politica monarchiei. 
Doresce mai departe, ca cestiunea ro 
mână din Ardeal să înceteze, fiind că ea 
periclitesâ bunele raporturi ale monarchiei 
c'un stat vecin. —  Vorbi mai departe 
despre emigrările din Galiţia şi Bu
covina, rugând guvernul, se le pună 
capet. De alt fel Bucovinenii —  de
clară în fine —  primesc espunerile 
guvernului comun, fiind-că scopul lor 
este o Austro*Ungariă tare şi înflo- 
ritore, în care interesele Bucovinei 
se fiă scutite în orient.

Paris, 23 Maiu. In procesul Zola, 
fiind ac}i la Versailles înfăţişarea, s’a 
luat hotărîrea se se amâne pertrac
tarea pănă ce curtea de casaaţiă va 
hotărî asupra competenţei tribuna
lului. Când Zola a plecat dela tribu
nal îl pândea Eaterhâzy c’un baatoa 
cu cap de plumb, ca se-1 lovescă în 
cap. Zola scutit de poliţia a plecat 
cu trăsura sa.

Madrid, 23 Maiu. Doue corăbii 
americane au încercat intrarea în 
portul Tabelle, înse trupele spaniole 
de pe ţerm le-au respins cu succes.

New-York, 23 Maiu. Spiritele aici 
sunt f6rte nemulţămite şi iritate con
tra guvernului. Publicul îocepe a 
vede, că mişcările admiralului Cer
vera au scop bine definit, şi credinţa 
generală e, că*şi va şi ajunge scopul. 
Intre generalii americani Miles şi 
Merritt s’au născut neînţelegeri asu
pra unor însemnate afaceri militare.

DIVERSE.
Bucuriă curiosă. In Rampur, unul din 

statele vasale Angliei în India, domnesc 
obiceiuri forte ciudate. Principelui vasal 
din Rampur ’i s’a născut de curând o fe
tiţă, eveniment, despre care un 4̂ ar din 
Bombay a scris următorele: „Principelui 
’i s’a născut o fetiţă şi ţera e într’un estas 
de bucuriă. In vederea marelui eveniment, 
principele a dat ordin, ca 16fa tuturor func
ţionarilor să fiă retrasă pe o săptămână14.

Cheltuelile călătoriilor reginei Victoria.
Regina Angliei a cheltuit — cum spune 
„^Vomenu — în ultima escursiune la R i
viera 180,000 fl. Pentru locuinţa, ce şi-a 
luat în otelul „Cimic“, a plătit pe-o lună
27,000 fl.; în apartamentele angajate pu
teau să încapă 60—70 persone. Trenurile 
speciale, ce le-a luat între Cherbourg şi 
Nizza încă au costat’o forte mult.



Pagina 4. GAZETA TRANSIVANIEI N r. 107— 1898.

C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura urmatorele 
cărtî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dominecîu de Iustin 
Fcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 600 pag. format mare, cu- 
prindend predici frumose pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 85 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silvaniei, legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta
35 cr.).

Toaste pentru tot felul de persone şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului româu, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea fiarelor nostre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Procent, Proml, Interese şi Teoria 
conturilor Curente de I. C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca её fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo- 
ia conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei
I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
bb cr,)

„David A!măşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presenfă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
3B cr.)

„Predici pe tote Duminecile şi săr
bătorilor de pţste an d  ̂ Em . Ehfterescu 
doctor în medicină şi teoJogiă, ounoscut 
feiât de bine în cercurile românesc! d»n 
immăr6seie eele scrieri Htâfc de măduose 
nstruotive şi ou atâta gust oştite. E O 
certe mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 50 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco- 
н andă mai ales pentru cei ce vrâu să joce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia româna în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. 0 carte de mare preţ, toţi câţi vor 
se scie scie scrie bine românesce. Preţul
40 cr. (cu postă 43 cr)

In vîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Rîsete şi zimbete*, de Т. V. Gheaja.
B. p& cum şi ti tul a arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
pu\in Ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
tr ţi de năcasurile lumei şi să isbucnesci în 
ri,s. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgovan
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şcdlă. Preţui 1 fl. 50 cr, (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Vin urî <1 în pome, scriere în limba 
poporală, de Grinorift Hnlip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

Nopţ de târnă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

D’ acal, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

„Stupăritul“ , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Fr.ţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

„Cur® complet de corespondenţa co 
inercialăus de /. C. Fanţu  ̂ prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruc 
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS. 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiuni, recomanda- 
ţiunî şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora, cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de vencjare şi la administraţia nGazeteiu. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„Lira Bihornlui{<, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

M»nnal catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Ba-ţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
er adi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de Iu l iu
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fantărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuventări funebrali şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de 
loan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(acli Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si yiorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de Ion Pop Be'ega- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânescl, 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Ediţiune'i I I. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din vieţ aRomânilor bihoreni, de d-na L. 
Budow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, der frumos şi curat. Preţul 
numai 50 cruceri (cu porto 55 cr.),

„Povestea despre prinţul Ahraed al 
Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietenul Săteanului liomân, sfăţuiri 
in formă de dialog, scrise de loan hop 
Rbteganul. Este o carte plină de învăţături 
forte folositore pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len*, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de pome, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum

lucră ţeranii pământul în alte ţării. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr, (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Betegükül. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

(uventărî b isericw f pe sărbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
loan Paniu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început) 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chr>sU\ Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi c[iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Din „Biblioteca teatrală* edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românu au apărut pănă acum urmă- 
tórele patru broşuri: 3) Sór6 CU ploiă, co
mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acestă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co
mediă într’un act localisată de Marxa Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul âe tramwai, come
diă într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucurescl în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncuresci. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tóié aceste piese se pot procura 
de]a librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu“ din 
Braşov

Buchetul, culegere de cântări bă
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Chiuituri de cari strigă feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 
în joc de I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr. 
cu posta 15 cr.

Musa Someşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul f(5 cr. (cu posta
28 cr.)

Poveştile Banat»)Ini e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr.

Cartea Saténului de Emanuel Pâră- 
canu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

„Javenilia* este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă‘ 
scrise de d-1 Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
Se póte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu* din Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4°/0. . . . .  120.86 
Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 119.15 
Impr. căii fer. ung. in argint 41/2°/0- 100.— 
Oblig căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9".75 
impr. ung. cu premii . . . . . 157.— 
LosurI pentru reţj. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr.....................101.70
Renta de hârtie austr..................... 101.80
Renta de aur austr......................... 121.10
Losuri din 1860............................... 142.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.80 
Napoleondori...............................  9 53l/2

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Ma’ 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vênd. 9.55 
Argint român. Cump. 9.48 Vênd. 9.50 
Napoleond’ori. Cump. 9.53 Vênd. 5.56 
Galbeni Cump. 5.60 Vênd. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vênd. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vênd. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vênd. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. ir>2 —

•oooooodooooooodooooot
Medic român în Karlsbad. 

Medic universal

Dr. Homulus L. Crâciunii
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena ^clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
Miihlbadgusse casa „Schwarzes Ross \ 17 
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llM inTtiH lîpentru P °sesoril de tosurî 11111) "H  fl m ale loteriei r. ung de clasă

A ? Ï 8.
Reinoirea losurilor pentru tra

gerea a I I  a din 6 şi 7 Iunie st. n 
a. c. la loteria a Il-a r. ungara da 
classe, trebue să se facă, conform 
regulamentului de joc, cel mai târtj u 
până în

3i Maiû st. n. a. c.
De-ôre-ce după trecerea acestui 

termin se perde ori-ce drept de par
ticipare mai departe la joc, învitărn 
pe on. nôstrâ clientelă în interesul 
propriu, a nu perde din vedere ter- 
minul de  p r e i n o i r e a  l o s u r i l o r  
adecă: 31 Maiu st. n. a. c.

IACOB L. A D L E R  şi F ra te le
s in g u r i co lectori p r in c ip a li a  lo te rie i 

de c la să  reg:. u n i r .  j _ 9

Pentru Bicicliştt:
Veste, 
Pantaloni, » i
Ga mase. ?|

-£ Ciorapi. S

<- Pentru Turişti: ^
■= Cămăşi, | ! 
••= Gaiiia^e. =;
g• C in g ă t W l  şi ca- i
o. Cingătorî de dame ®j
0 se află în asortiment mare la 2

1 Gheorg Foith |j
& împletituri mechanice pt|

Kiaşov. Str. Porţi *1 j

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


